

# 照大腸誤插陰道 伊院病婦須切輸卵管

及其家屬致歉  
伊沙伯醫  
院承認事件  
爆出醫  
病人事  
資料圖片



**【大公報訊】**大公報記者楊州報道  
：伊利沙伯醫院爆出醫療事故，一名79歲有心血管病的女病人，本月初在該院接受大腸鏡導管灌腸造影檢查時，院方誤將肛門導管插入病人陰道，導致造影劑注入盆腔，女病人須切除輸卵管。有外科醫生形容誤插導管是「低級錯誤」，從未聽聞同類意外。

院方昨承認事件，並已加強造影檢查覆核及確認程序，避免同類事件再發

生，並向病人及其家屬致歉。

## 殘留造影劑可致腹腔炎

伊利沙伯醫院昨日表示，該名女病人於本月四日接受檢查時，醫護團隊在置入導管後，按既定程序，由病人確認導管放置在正確位置，但注入造影劑後，醫生發現有造影劑於盆腔出現，懷疑導管不當置入陰道，立即中止造影檢查，並為病人初步檢驗。病人其後轉送至

深切治療部，發現有造影劑殘留在陰道、子宮及輸卵管。

院方指，跨部門臨床團隊為病人進行宮腔鏡及大腸鏡檢查，立即安排緊急手術，清洗殘留造影劑及修補傷口，為減低造影劑有可能引致腹腔炎的風險，為病人進行輸卵管切除手術，病人上周二（24日）已出院。

外科專科醫生熊健表示，執業30多年第一次聽到誤插導管，雖然肛門與陰

道間較近，但仍是一前一後，不難區分，若放射師專注力不集中或會插錯，但發生機會很微，相信事件可能是意外。

協助病人家屬的社協社區組織幹事彭鴻昌稱，兩名放射師負責插入導管竟會插錯，不能接受醫護犯下是次錯誤。他稱，病人被插時稱痛，但醫護認為正常，亦向病人確認導管放入大便之處，當發現造影劑出現於盆腔，始發現插錯再插一次，且兩次插入的位置並不同。

# 調查指四成同意增了解國情及身份認同 港青少參加交流團對內地改觀

隨着兩地交流頻繁，香港青少年對祖國的認同和歸屬感有顯著上升趨勢。學友社調查顯示，在對國民身份的認同中，逾六成受訪者認為自己同時是中國人及香港人。而在過去三年曾參與內地交流團的同學中，有接近四成傾向同意「參加交流團有助加強我對國情的了解」及「參加交流團令我更認同自己是一個中國人」，參與交流團次數愈多，同學所持開放態度的比率亦會更高（詳見表）。學友社建議，交流團的行程應加強深度交流與生活體驗的內容，以深化同學對內地認識。

大公報記者 郭詠遙

學友社於去年11月至今年1月，向15間中學內的中四至中六學生進行「中學生看內地與香港關係」意見調查，發現參與該類交流團有助加強青少年對國情了解。根據調查，接近48.5%同學表示曾到過內地參加交流團，可見政府近年投放大量投資於青少年到內地交流的效果。學友社統籌主任（青年發展）方富正表示，調查顯示，參與交流團的次數愈多，同學所持開放態度的比率亦會更高。他認為，隨着粵港澳大灣區規劃公布，以及香港到內地的交通基建落成啓用，都會大大增加中學生到內地的意願。

此外，有90.1%曾參與過內地交流團的同學表示，主要活動是觀光名勝地點；其次是

拜訪學校，有63.8%，而與當地民衆交流卻只有3%。方富正建議，除了讓更多同學有機會參與內地交流團項目外，在策劃內容時亦可增加與當地民衆互動，如參加當地生活體驗、義工服務及與民衆交流，以及拜訪非政府組織等，就算簡單如乘搭當地公共交通工具，都能夠深化同學對內地的認識。

## 倡加強教育「一國兩制」

調查亦顯示，受訪同學對現時內地與香港關係的平均評分為4.47，較去年上升0.23，情況略有改善。方富正說，在對國民身份的認同中，60.5%受訪者認為自己同時是中國人及香港人，較去年上升5.1%，反映學生對自

己是中國人的身份的認同感，日漸上升。

至於本港青少年對於「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的看法，調查發現，表示「一國兩制」沒有落實及「不知道／很難說」的，相比去年分別減少6.9%和5.9%。然而，調查亦發現約有兩至三成受訪者不認識有關政治的實際意思，如「中央直接行使的權力，及授權香港特別行政區依法實行高度自治是全面管治的一部分」有30.8%人表示不認識；「中央對香港的全面管治權由中國憲法和基本法賦予」有26.6%人表示不認識。方富正認為，應加強對「一國兩制」及基本法的教育，如讓同學了解實施的背景，達至更全面的認知。

## 內地交流團對港生創業及升學意向影響

意向選項	過去三年曾參加	過去三年無參加
1. 願往內地創業	34.4%	22.6%
2. 樂見內地人到香港創業	23.3%	19.1%
3. 願往內地升學進修	22.0%	21.0%
4. 樂見內地人到香港升學進修	23.8%	15.9%
5. 願往內地旅遊	58.8%	42.8%

資料來源：學友社



▲曾參與內地交流團的同學較未曾參加過的同學，較願意日後到內地創業及升學進修

資料圖片



▲殷長春（右二）、王素（右一）將「內地—香港STEM教育研究中心」的銘牌授予魏向東（左一）及嶺南大學提供

## 兩地合辦STEM教育研究中心

**【大公報訊】**由嶺南大學與中國教育科學研究院主辦的「內地與港澳青少年STEAM創客挑戰賽」，日前舉辦頒獎禮，旨在促進內地與港澳師生交流合作，培養學生對STEAM綜合運用的能力。頒獎禮的主禮嘉賓包括中聯辦教育科技部部長李魯、中國教科院書記殷長春、教育局副局長蔡若蓮、創新及科技局副局長鍾偉強、中聯辦教育科技部副部長劉建豐及嶺南大學社會科學院院長魏向東等。

這個比賽得到中國教科院及內地多個城市的教育部門積極支持，獲選拔來港參加決賽的104支中、小學生隊伍超過540人

，來自內地與港澳共75間學校，包括20多間港澳中小學。

為進一步推動內地與香港在STEM教師培訓、學生競賽、課程研究及設計等項目，嶺大與中國教科院合作成立「內地—香港STEM教育研究中心」，頒獎禮當天，由中國教科院書記殷長春、中國教科院STEM教育研究中心主任王素把「內地—香港STEM教育研究中心」的銘牌，授予嶺大社會科學院院長魏向東、嶺大STEAM教育及研究中心總監周文港。嶺大並成立「嶺南大學STEAM教育及研究中心」，於同日舉行揭牌儀式。

## 迪園招500人起薪1.25萬

香港迪士尼樂園下月舉行招聘日，提供逾500個職位，起薪點12500元起，大部分無學歷要求。香港迪士尼樂園酒店前堂賓客服務經理李可兒大學畢業後加入香港迪士尼樂園酒店工作，成為二級獎得主；11年內升職三次，現為樂園酒店管理層。她認為，樂園屬國際品牌，設橫向發展鼓勵機制，員工可跨部門工作，嘗試不同崗位，發掘興趣。樂園招聘職位涵蓋樂園營運、酒店營運、零售等，入職起薪點視乎工種和崗位，介乎1.25萬至1.8萬元，包員工購物折扣優惠和交通津貼等。

## 理大辦物理治療學碩士課

理工大學下學年提供兩年制「職業治療學」及「物理治療學」自資碩士學位課程，每隔兩年開辦，下學年擬招生職業治療師課程學生32人及物理治療師學生48人，期望已修讀人體生物學及解剖學的學生入讀。學生可向非政府機構申請社署的學費資助，畢業後服務有關機構兩年或以上。課程資訊日將於八月三日舉行，八月十六至九月十一日接受報名。理大康復治療科學系系主任曾永康稱，該兩個課程分別受香港職業治療師及香港物理治療師管理委員會認可，學生畢業後即可成為職業或物理治療師，部分畢業生工作四年便由二級治療師晉升為一級治療師。

## 簡訊

香港迪士尼樂園下月舉行招聘日，提供逾500個職位，起薪點12500元起，大部分無學歷要求。香港迪士尼樂園酒店前堂賓客服務經理李可兒大學畢業後加入香港迪士尼樂園酒店工作，成為二級獎得主；11年內升職三次，現為樂園酒店管理層。她認為，樂園屬國際品牌，設橫向發展鼓勵機制，員工可跨部門工作，嘗試不同崗位，發掘興趣。樂園招聘職位涵蓋樂園營運、酒店營運、零售等，入職起薪點視乎工種和崗位，介乎1.25萬至1.8萬元，包員工購物折扣優惠和交通津貼等。

## 「至尊狀元」讀書策略：重弱項輕強項

**【大公報訊】**記者郭詠遙報道：在今屆文憑試摘得18顆星星，成為歷來首名九科5\*\*「至尊狀元」的喇沙書院畢業生黃子衡，分享讀書心得，策略是「重弱項，輕強項」，每天集中溫習一個科目，務求強化記憶。他形容媽媽是「最強後援」，黃父稱，兒子升讀小學後，家中減少看電視，改為和孩子一起看書。

## 每日溫一科強化記憶

黃子衡的爸爸在九巴任職資訊科技部裏，子衡上周出席在九巴舉行的分享會時稱，小學已打好語文根基，其他科目由中四開始，每日放學花一、兩小時溫書，考試前再多花時間，針對式溫書。

他說讀書秘訣是「重弱項，輕強項」

，應考的九個科目中，中、英文由於自小已有較好基礎，花的時間相對較短；生物科因為「有太多東西要記」，所以要花更多時間，「單是生物科，我就花了兩個星期時間，而每天我亦只會集中溫一個科目，強化記憶。」

談到媽媽時，子衡便不自覺露出笑容說：「媽媽是我最大的後援。」黃媽媽在學術問題外的事物，都幫他處理好，「她總是為我掃平妨礙學業的一切障礙，如在溫習時，我需要做大量歷屆試題，只消一個電話，媽媽便會幫我準備好。」

談及育兒心得，黃爸爸稱，一家人最重要是和諧，常常充滿笑聲，給孩子在安心的氛圍下讀書。他稱過往家中在晚飯後便看電視，但自從子衡升讀小學，晚飯後

的活動改為和孩子一起看書，「在孩子幼小階段，我們會給予較多的支援，高中後則放手讓他去選擇。」他稱與兒子無所不談，盡量了解兒子每天遇到的事情。



▲子衡與任職九巴的爸爸關係良好，不時在飯後互相分享生活小事

大公報記者麥潤田攝

## 劏房戶遷「友樂居」 告別滿地針筒夜半拍窗生活



▲陳帆（左二）到西環順成大廈賄39住戶新居入伙 大公報記者何嘉駿攝

**【大公報訊】**記者林海莹報道：社區組織協會與社會服務聯會合作推出「社會房屋共享計劃」、由市區重建局撥出西環順成大廈單位變身的「友樂居」，39個單位全數租出，昨日舉辦入伙慶祝會。有唐樓劏房戶稱，舊居「上落樓梯滿地針筒，半夜有人拍窗要水飲」，遷入面積近百平方呎的新居後，性格變開朗，鄰里關係猶如家人。

31歲的周先生任職文員，月薪1.1萬元，以單身資格輪候公屋九年，「上樓」遙遙無期。他住劏房長達10年，曾住深水埗北河街唐樓八樓劏房，面積僅70平方呎，月租連水電費達4000元，環境惡劣，樓有針筒，唯一的窗在走廊。

他於今年五月搬入「友樂居」，住所面積94平方呎，有獨立廁所，月租2300元，他與一對黎姓長者夫婦「共住」，共用廚房。他稱現時房間空氣流通，經濟壓力減輕，與鄰舍關係好，黎太傅他如兒子，一起吃飯，伙食也改善了。他昨日在入伙會上向運輸及房屋局局長陳帆送上一包花生，希望局長改善基層住屋問題，兩年後「記得我送的花生」，他不用住回劏房。



▲巴斯夫小小化學家在實驗後進行大合照 實習記者卓銘軒攝

## 一千小學生 變身化學家

**【大公報訊】**實習記者卓銘軒報道：橙汁、醋、水和梳打粉，你有沒有想過這些常見物質能做出有趣實驗？來自嘉諾撒聖瑪利書院的應屆畢業生林翹和黃欣，在中五時利用簡單的二氧化碳原理，成功以「誰吹脹了氣球？」實驗奪得「小小化學家實驗挑戰賽2016」冠軍。今年她們再次踏足中大，以小導師身份參與「巴斯夫小小化學家」計劃，教導小朋友參與這個